忘带实体证件不用慌,"码"上优待

今起退役军人可"刷手机"免费乘公交

本报讯 (晚报记者 黄孝萍)记者 昨天从无锡市退役军人事务局获悉,8 月1日起,全市公交正式接入"灵锡 App—数字优待证"扫码免费乘车功 能。凡已领取退役军人实体优待证 的用户,在灵锡 App 完成实名认证 并申领数字优待证后,点击"免费出 行一公交乘车码"即可刷码乘车,无需 再出示实体证件。该功能面向江苏省 所有退役军人开放,仍习惯使用实体 证件者可照常亮证乘车。

获知这一消息后,退役军人杨 先生表示,夏季衣着比较单薄,有时 踏上公交车才想起自己忘带实体证, 如今只要手机在手就能刷码乘车,更 方便了。 自2023年无锡市发布退役军人 优待目录以来,无锡的优待政策持续 优化,优待服务不断升级。2024年4 月,无锡市退役军人事务局积极推进 服务数字化发展,依托灵锡App,面 向全省优待证持证人提供电子优待证 申领服务。2024年6月起,数字优待 证已在地铁场景中实现扫码无感通 行。此次公交场景的接入,已申领数 字优待证对象只需登录专属模块,生 成乘车码,即可刷码享受全市范围内 公交免费出行(不含定制公交)。

目前,无锡在针对退役军人出行、游园、餐饮等方面推出了众多优惠。 在八一建军节来临之际,退役军人的 权益地图也进行了改版,界面重新设 计,同步新增优待商户分类展示功能, 界面更美观;整合文旅、医疗、交通等 优待场所,更新优待目录。优待对象 按优待目录可一键导航至最近优待服 务点,操作更便捷。同时,新增身份核 验后可自助实现解绑、换绑功能,支持 查看享受出行权益的手机号。如手机 号变更,可在数字优待证详情页直接 进行换绑操作,无需线下办理,方便快 捷。相关人士提醒,新功能上线后,优 待证持证对象需确保灵锡 App 更新 至最新版本,完成实名认证并申领数 字优待证。数字优待证功能仅限本人 使用,不得转借他人、出售谋利等,违 规使用者将被纳入信用管理,并按照 相应法规取消数字优待证使用资格。

记者查询发现,中国邮政集团有限公司从7月开始,对解放军和武警部队官兵、文职人员以及退役军人交寄的个人国内普通包裹,凭本人有效证件(军官证、警官证、文职人员证、士兵证、退役军人优待证等有效证件)及身份证,在全国任一邮局网点寄递时,将直接给予30%的资费优惠。在官兵退伍季,邮政在军营定点收揽的国内普通包裹,可享受更大幅度的资费优惠

无锡市退役军人事务局工作人员表示,越来越多的社会力量持续拓展优待应用场景,不断提升退役军人的获得感、幸福感和荣誉感,将进一步在全社会范围内营造当兵光荣的氛围。

"退役军人就业创业一件事"今起上线

本报讯7月31日,无锡市退役军人事务局、无锡市人力资源和社会保障局、无锡市数据管理局联合举行"退役军人就业创业一件事"启动仪式。该平台历经数月打磨,8月1日在全省率先推出,预计年内惠及300名退役军人创业者,带动就业1500人以上。

平台通过整合退役军人事务、人 社、税务等多部门数据资源,实现三 大创新功能:智能匹配政策功能可自 动识别符合补贴条件的企业并精准 推送扶持政策;全流程线上办理功能 让创业者能够"一键申办"工商注册、 资质认证、融资对接等28项高频事 项;动态跟踪管理功能则建立了覆盖 全市2.6万名退役军人创业者的数据 库,实时监测经营状况并提供个性化 政策提醒。无论是退役军人创办企 业时的相关政策,还是人岗匹配的就 业服务,都可在该平台上找到。 在部队当兵两年,回到无锡后边读书、边创业的姚凯文成为首批受益者之一,他当天获得创业补贴,让他在创业起步时获得助力。他说:"新平台上线后,资讯更好找,创业信心更足。"当天,苏州银行无锡分行专门为退役军人创业者提供最高500万元的单户授信额度,并配套贴息贷款、快速审批通道等优惠政策。

(黄孝萍)

一本纪念册 一座培训学校 **他们为橄榄绿添彩**

本报讯 近日,全省退役军人工作会议在南京召开,120名"江苏省模范退役军人",30名"江苏省服务退役军人模范"受到表彰。无锡有10人分获这两项殊荣。他们或扎根乡村兴产业,或守护城市保平安,或甘当"军创"服务员,在各自岗位上续写军人的荣光。

在锡山区厚桥街道,人武部长 曹洛阳正忙着升级他设计的军人纪 念册。这本册子在该街道几乎人手 一册,甚至省内外不少退役军人都慕 名来要一份。走访中,曹洛阳发现许 多老兵想为军旅生涯留下文字,却苦 于无从下笔。于是,他精心设计模 板,涵盖出生年月、成长经历、军旅故 事等板块,让老兵"动笔"不再困难。 如今,有的老兵已写下数万字回忆。 纪念册原本配的是木盒,为方便长期 保存,他正准备将盒子升级为金属质 地。小事见真情,曹洛阳用"干一行、 精一行"的精神诠释军人本色。服役 期间,他两度荣获军功竟,被评为"郑 州市十大杰出青年";转业后,他在农 业执法岗位创下江苏省农林系统办 案量无锡第一,成为全省农业执法专 家库成员;调任人武岗位后,他又带 队夺得江苏省军区苏南片区第一、无 锡市"四会"教练员比武冠军等荣誉。

在江阴的雷马退役军人培训学 校内,孩子们正在参加军事夏令营。





在该校参与培训的50名退役军人在泰州某商业综合体正式上岗,学校为其缴纳五险一金,年薪约9万元,后续还将有更多的退役军人走上新岗位。学校创办人、90后邱成杰在2019年投入3000万元设立雷马学校,打造"心心向戎"退役军人工作品牌,推出面向全国退役军人的"启航计划"。校内构建精准化技能培训体系,联合龙头企业开展"订单式培训",实现"入学即入岗",80%以上课程由校企共建。退役军人在这里免



费吃住、免费培训,许多人圆了就业梦。几年间,1000余名退役军人重燃梦想,3万余名青少年接受国防教育。对于邱成杰来说,他从小向往军营,虽未能参军,却用另一种方式完成了自己的军人梦,也因此荣膺"江苏省服务退役军人模范"称号。

无论是曹洛阳的一本纪念册,还是邱成杰的一座培训学校,他们的事迹说明,只要初心不改,人生处处是军营;只要肩扛责任,平凡亦能成就不凡。无锡市退役军人事务局的相关负责人介绍,本次评选在省内是第二次,旨在通过评选表彰先进、弘扬正气,在全社会营造支持国防和军队建设、关心尊重退役军人的浓厚氛围。 (黄孝莽)

服务近干万人次 **无锡东站退役军人**

服务驿站温暖旅客 7月26日,脚部骨折术后的

7月26日,脚部骨折术后的 马龙兑在无锡东站候车时,刚撑 拐进入大厅,便被站内退役军人 服务驿站的志愿者主动上前帮扶 ——不仅安排轮椅,还护送其至 休息室。这支由36名退伍老兵 组成的志愿服务队伍,依托无锡 东站退役军人服务驿站,已累计 服务旅客近千万人次,其中为老 人、残障人士、孕妇等特殊群体 提供帮助超3500人次,成为高 铁站内一道温暖的风景线。

随着地铁的开通以及网约 车的普及,在越来越多的交通接 驳方式接入无锡东站后,乘坐高 铁出行旅客的交通接续服务需求 更加多样化,特别是一些乘坐轮 椅或有视力障碍的旅客到了车 站,往往需要工作人员全程引导 服务才能换乘其他交通工具。此 时就是老兵志愿服务队大显身手 的时候,他们随叫随到,无论是 抬起重达百斤的电动轮椅,还是 一次接待数十人的盲人旅客团 体,他们总能保证完成服务任 务。有了他们的加入,"太湖明 珠"雷锋服务站这一历经40年三 代人打造的铁路知名服务品牌才 首次将服务延伸到了车站外。

"老兵志愿者从2021年就开始纯公益服务于无锡东站。2023年10月正式设立常驻于无锡高铁东站出站口的学雷锋志愿服务岗,并且做到365天全年无休。"安镇街道退役军人服务站站长乔峰告诉记者,无锡东站退役军人服务驿站是由退役军人自愿组成的服务组织,旨在为社会、为人民服务。服务范围非常广泛,包括抗灾救援、巡逻、交通疏导、车站秩序维护、义务劳动、引导指路等。

据了解,目前无锡东站退役军 人服务驿站已集聚正式志愿者服 务队员36人,涵盖"全国最美家 庭""中国好人""江苏省道德模范" "江苏好人"等荣誉获得者。

(孙暐)